

ШАГАЕТ ВОЙНА БЕЗ ЖАЛОСТИ. НЕТ У ВОЙНЫ УСТАЛОСТИ.

(Акция « Чтение Победы».Комментированное чтение книг о Великой Отечественной войне для 1-4классов)

В 2025 году наша страна будет отмечать 80 лет со дня Победы в Великой Отечественной Войне. Эта страшная и долгая война началась 22 июня 1941 года, на нашу Родину напали немецкие фашисты. Фашистская армия была в те годы очень сильной , завоевала много стран. Враги рассчитывали расправиться с нами быстро, стремительным ударом. Но фашисты сильно просчитались. Как один поднялись советские люди на защиту своей Родины.

Сегодня я расскажу вам о книгах про войну , эти книги вы можете взять в нашей школьной библиотеке и прочитать. И начнём мы с **«Книги для чтения по истории нашей Родины» её написал Сергей Петрович Алексеев.**

Рассказ «Брестская крепость». *«Брестская крепость стоит на границе. Атаковали её фашисты в первый же день войны. Не смогли фашисты взять Брестскую крепость штурмом. Обошли слева и справа. Осталась она у врагов в тылу. Наступают фашисты. Бои идут под Минском, под Ригой, под Львовом, под Луцком. А там, в тылу у фашистов, не сдаётся, сражается Брестская крепость. Трудно героям. Плохо с боеприпасами, особенно плохо с водой у защитников крепости. Кругом вода-река Буг, река Муховец, рукава, протоки. Кругом вода, но в крепости нет воды. Под обстрелом вода.»*(отрывок из рассказа)

В подвалах Брестской крепости находились не только командиры и бойцы, но и их семьи женщины и дети. Не мало смельчаков пытались пробраться к воде, но все погибали, а вот пулемётчику удалось до реки пробраться , зачерпнуть воды и назад живым вернуться. Хотел он охладить перегревшийся пулемёт, воды в кожух залить, да вспомнил что солдаты без воды давно, но солдаты не стали пить, прежде надо раненных напоить, раненные тоже отказались, детям отдайте воду. Посмотрел малыш на воду, потом на бойца и сказал: «Папке отдайте, он там стреляет».Залил пулемётчик в металлический кожух воды и снова застрочил пулемёт по немцам. Что было дальше дочитайте сами. А я вам покажу , что осталось от крепости после войны. Есть у нас **книга «Крепость –герой**, издана она в Беларуссии, на обложке мы видим Брестскую крепость, в книге текст на белорусском, русском , английском, французском, немецком и испанском языках. И если вы в будущем посетите этот маленький клочок земли, политый кровью

наших воинов, которые сражались до последнего патрона, обратите внимание на стены крепости, на них выцарапана штыком клятва защитников «Умираем, не срамя». «Умрём, но из крепости не уйдём»

Быстро продвигался враг. Немцы пытались прорваться к Москве. Сражение за Москву происходило осенью 1941 и в начале зимы 1942 года. В жестоких боях фашисты были разбиты и отступили. О некоторых боевых эпизодах Великой Московской битвы и её участниках рассказывает нам автор **Сергей Алексеев** в книге «**Они защищали Москву**» В рассказе «**Первый таран**» мы узнаём, как проходил воздушный бой младшего лейтенанта Талалихина с фашистским бомбардировщиком . *«Схватил Талалихин фашиста в прицел. Нажал на гашетку. Точно стрелял Талалихин. Первая же очередь догнала фашиста. Тронули пули правый мотор врага. Пламя мотор охватило.»*

Несколько атак предпринял наш лётчик, все патроны расстрелял, да ещё и ранение в руку получил, а противник вдруг начал уходить. И тут не выдержал Талалихин закричал: «Не уйдёшь», нажал на газ и пошёл на таран со всей силой врезался в хвост фашистского бомбардировщика. *«Вспыхнул фашист, как факел. Рухнул как камень вниз»* За этот подвиг наградили Виктора Талалихина наградой золотой звездой и стал он Героем Советского Союза.

В рассказе «**Тульские пряники**» вы узнаете как скромный мальчишка кондитер Ваня Колосов освоил выпуск противотанковых мин, а ещё додумался на каждую из них наклейки прицепить. На каждой мине было написано «тульский пряник». Сапёры на передовой смеются: «Ай да «сюрприз» фашистам!» Пишут солдаты письмо рабочим: «Ждём новую партию тульских пряников». После этого всё оружие, что из Тулы приходило на фронт солдатами называлось «тульскими пряниками».

С другими рассказами вы можете ознакомиться сами, узнаете как 7 ноября 1942г проходил Парад на Красной площади, как связист Воронович 4 танка в плен взял, и какой подвиг совершили 28 панфиловцев у разъезда Дубосекова, а ещё о генерале Доваторе и его казачьем корпусе, громившем фашистские тылы. Немцы в панике, у Доватора 100 000 кавалеристов, фашистские генералы даже приказ выпустили для солдат : «Не верьте слухам! Линию фронта перешло всего 18 000 кавалеристов. А на самом деле у Доватора в конной группе было 3 000 человек. За голову генерала Доватора немцы обещали большую цену.

И ещё одну маленькую книжку **Сергея Алексеева** вы можете почитать

«Рассказы о полководцах» Узнаете о маршале Победы Георгии Константиновиче Жукове, как мог он разгадывать планы фашистов, какие подпольные фамилии носил Жуков, чтобы немцы не догадались, где находится наш генерал и как под Ленинградом одному полковнику он подарил часы и почему? О последней битве за Берлин узнаем из рассказа «Волшебный огонь», а ещё генерал Жуков подписал Акт о капитуляции с немецкими генералами в ночь с 8 мая на 9 мая в пригороде Карлсхорст, а потом на торжественном приёме в честь победы станцевал плясовую русскую. Не менее интересные рассказы в этой книге вы найдёте о генерале Рокоссовском и маршале Коневе.

А вот эту книжку **«Землянка»** написал **Анатолий Васильевич Митяев**. Первый раз попал на фронт восемнадцатилетний Митя Корнев. Он не думал о сражениях, а волновался о том, как он всю зиму в полях и лесах будет воевать, где нет даже ветхой избушки, чтобы отогреться, ему казалось, он сразу же замёрзнет. На рассвете артиллерийский дивизион прибыл в сосновый бор и началась дружная работа по сооружению землянки. Как её построить в книге рассказано очень доступно.

На фронте не всегда можно хорошо поесть, об этом следующий рассказ **«Мешок овсянки»**. Наголодались бойцы осенью, грязь не позволяла грузовикам подвозить продукты. А тут удача солдат Лукашук нашёл мешок овсянки в окопе, да только не пришлось солдатам отведать каши, объявился худой и рыжий солдат, он и был хозяин этого мешочка. Вскоре история забылась. А когда пошли в наступление боец Лукашук был ранен, его спас санитар, на санках, запряжёнными собаками доставили в госпиталь вовремя. И тут только боец узнал санитар и проговорил: «А ты, рыжий, так и не потолстел. Один слопал мешок овсянки, а всё худой.» А что ему ответил санитар и для кого предназначалась овсянка узнаете, если прочитаете рассказ.

В начале войны никто не знал о ракетных снарядах для «Катюши», их хранили в тайне, чтобы фашисты не могли сделать такие же. В рассказе **«Ракетные снаряды»**, такой снаряд однажды погнался на скорости за сапёром Кузиным. В землянке он рассказал друзьям об этой бешеной штучке, все изругали эту неизвестную штуку последними словами. А лейтенант сапёров пошёл узнать в чём дело, что так напугала солдата Кузина. Что же ему рассказал командир «катюш», как и почему снаряд погнался за сапёром? Узнайте сами, прочитав рассказ.

Николай Владимирович Богданов в годы Великой Отечественной войны был военным корреспондентом, его рассказы для детей о войне вы найдёте в книжке **«Хорошая пословица»** Разведчик Афанасий Жнивин любил говорить пословицами, например подходит к походной кухне и говорит: «Отчего –то на войне, кушать хочется вдвойне!» Отметили его весёлость командиры, солдат бойкий, значит не растеряется в трудной ситуации, найдёт выход. В мирной жизни Афанасий был охотником и здесь в карельских чувствовал себя как дома. Наблюдательный охотник несколько раз разгадывал вражеские хитрости. Заметив на снегу одинокий след, ведущий из тыла на линию фронта, он сразу определил, что здесь несколько лазутчиков прошли. Наши воины пошли по следам облавой, и нашли семерых диверсантов. Но, однажды Афанасий попал впросак, да и рота чуть не погибла. Нужно было проверить узкую дорогу среди дремучего леса. Жнивин шёл впереди всех, осматривал лес, а потом возвращался назад передавал сведения другому разведчику: «Следов нет-врагов нет!» Второй разведчик докладывал командиру можно роте двигаться вперёд. Вот Афанасий вышел на опушку леса, вокруг сосны, только кусочек неба виден в вышине. Обследовав место, ничего подозрительного не нашёл разведчик, передал своим, что можно здесь организовать привал. Но оставшись один почувствовал, что кто-то за ним приглядывает, а взглянув на большую ель увидел глаза человеческие, но ни рук ни головы не видно замаскировался враг. Старый солдат знал, что пугаться и торопиться нельзя, достал кисет и стал вертеть сигарку. А пока прикуривал разглядел подошвы фашистских сапог на разных ёлках, сообразил, что накануне метели снайперы на ёлки залезли, понимал что надо наших предупредить ,но как ? Что же было дальше и что же придумал, находчивый Афанасий? Если прочитаете то заодно узнаете и почему так назвали рассказ.

Следующий рассказ **«Вдвоём с братишкой»** тоже вам понравится. Не очень героическая должность связист, многие молодые бойцы считают. А вот тот же Жнивин и здесь показал себя героем. Чтобы отомстить врагам за убитого друга, Афанасий сшил себе солдата-чучело, назвал Ванюшей. А дальше почитайте как они вдвоём вели охоту на снайперов.

Последние два рассказа о животных, которые тоже помогали нашим бойцам воевать. **«Лайка пустолайка»** так окрестил найденную собаку, фронтовой повар, пострадавший от пули снайпера. Но совсем другого мнение о собаке имел разведчик Степан, он как охотник знал, что лайка любого зверя учует. «А фашистского снайпера на дереве?, поинтересовался повар. А дальше вы можете узнать смогла ли лайка обнаружить вражеского снайпера? И какое

имя дал разведчик собаке. Последний рассказ в этой книжке «**Чёрный кот**» . Кота звали Васькой, жил он в санитарном батальоне. Ел не кошачью пищу шоколад, конфеты, варенье, войны не боялся, под гром пушек спал спокойно. Все добытые продовольственные трофеи, захваченные у немцев проверяли на Ваське, а потом давали раненым. Но однажды случилась беда. Что случилось с Васькой узнайте из рассказа.

(За урок можно ознакомить учащихся с 4-5 рассказами, не более, с зачитыванием отрывков текста)

Библиография

1. Брестская крепость//Алексеев С.П. Книга для чтения по истории нашей Родины!.-М.:Просвещение,1991.-С.167-169
2. Крепость –герой:Фотоальбом.// Фото и текст Ю.Иванова - Минск:Белларусь,1985.-87с
3. Алексеев С.П.Они защищали Москву.:Рассказы/Рис.Ю.Копейко.- М.:Малыш,1973.-34с (серия Дедушкины медали. «За оборону Москвы»)
4. Алексеев С.П. Рассказы о полководцах.-М.:Стрекоза, 2024.- 63с.(Внеклассное чтение)
5. Митяев А.В. Землянка.:Рассказы.-М.:Детская литература,1976.-16с
6. Богданов Н.В. Хорошая пословица.:Рассказы.-М.:Детская литература,1984.-32с
Составитель: зав.библиотекой Байдакова В.К
Минеральные Воды, январь,2025год